

心中有群众，为民办实事

省委常委就党的群众路线教育实践活动到基层走访听建议

本报记者 高扩

连日来，省委常委才利民、孙伟、王敏、李法泉、李群、高晓兵、孙守刚、刘从良、雷建国、颜世元分别到基层走访慰问老党员和生活困难群众，听取基层党员干部群众对开展党的群众路线教育实践活动的意见建议。

才利民：切实增强为群众办实事的能力

7月4日，省委常委、政法委书记才利民到滨州市惠民县走访慰问，就开展党的群众路线教育实践活动进行调研指导。才利民要求，各级要认真落实中央、省委要求，切实增强为群众办实事的能力，在发

展集体经济、促进基层教育事业发展、实施农村环境综合整治等方面下功夫，努力将活动的各项要求落到实处。广大政法干警要积极深入基层、融入群众，提升群众工作水平，切实提高群众安全感和满意度。

孙伟：以群众满不满意作为衡量标准

7月3日，省委常委、常务副省长孙伟到寿光市看望慰问建国前老党员和生活困难群众，并召开基层党组织代表座谈会，听取对开展好党的群众路线教育实践活动的意见和建议。孙伟强调，领导干部

要发挥模范带头作用，加强和改进党的基层工作，一定要做到心中有群众，积极为群众解难题、办实事，并接受群众监督，以群众满不满意作为衡量活动成效的重要标准，把活动真正落到实处。

王敏：切实解决群众反映强烈的突出问题

6月30日，省委常委、济南市委书记王敏到章丘市走访慰问老党员和生活困难群众，听取基层党员干部群众对开展党的群众路线教育实践活动的意见建议。王敏强调，各级党组织和广大共产党员要以高

度的思想自觉和行动自觉，扎实开展党的群众路线教育实践活动，进一步坚定理想信念，弘扬优良作风，切实解决群众反映强烈的突出问题，努力保持党的先进性和纯洁性。

李法泉：对意见建议要抓好整改落实

7月2日，省委常委、省纪委书记李法泉到淄博市桓台县走访慰问老党员和生活困难群众，主持召开座谈会，就开展党的群众路线教育实践活动听取基层党员干部群众意见建议。李法泉要求，要注重活动

实效，着重解决人民群众最关心的实际问题，建立长效机制。对大家提出的意见建议，要抓好整改落实。要进一步转变干部作风，密切党群干群关系，扎实搞好教育实践活动。

李群：提升服务群众的能力和水平

省委常委、青岛市委书记李群日前到平度市走访慰问老党员。他希望老党员积极发挥传、帮、带的作用，带动广大年轻党员，扎根群众、深入群众，倾听群众呼声，了解群众诉求，踏踏实实为群众

解难题、办实事、做好事。他鼓励基层党员干部进一步树立事业心、责任感和自豪感，不断强化基层党组织建设，提升服务群众的能力和水平，让大家过上更加富裕的生活。

高晓兵：把党建扶贫作为转作风的契机

7月4日，省委常委、组织部长高晓兵到联系点禹城市伦镇孙李社区李怀泉村，了解农村党员群众生产生活情况，听取对开展党的群众路线教育实践活动的意见建议，走访慰问生活困难群众。高晓兵要

求，要积极调整产业结构，不断增加村集体和村民收入。驻村“第一书记”要把党建扶贫作为转变作风、为民服务的有利契机，以帮扶工作的实际成效争做为民务实清廉的表率。

孙守刚：着力查摆梳理问题、加强制度建设

7月3日至4日，省委常委、宣传部部长孙守刚到滨州市沾化县就开展党的群众路线教育实践活动进行调研。孙守刚强调，宣传文化系统要积极参与和宣传教育实践活动的各项

工作，力争走到前头；要着力树立群众观点，着力查摆梳理问题，着力加强制度建设。通过活动建立一套完善的、长期的制度，在活动中更好地开展好文化惠民的各项工作。

刘从良：要把老党员的衣食冷暖放在心上

7月4日，省委常委、省军区政委刘从良到烟台长岛走访慰问建国前老党员和生活困难群众。

刘从良指出，各级党委政府和有关部门一定要把老党员的衣食冷暖放在心上，

铺下身子，扎扎实实地为老党员办实事、解难题，让他们真正感受到党和政府的温暖。

雷建国：抓住“四风”问题的切入点和突破口

7月3日，省委常委、秘书长雷建国到省委省直机关党校就开展党的群众路线教育实践活动进行调研，并到省交通运输厅走访慰问老党员、生活困难群众。雷建国指出，要进一步提高对开展好教育实践

活动重要性的认识，抓住“四风”问题的切入点和突破口。省委省直机关工委要发挥带头示范和组织协调作用，省直机关党校要充分利用自身优势，组织开展好活动，推动各项工作再上新台阶。

颜世元：增强为群众服务的物质基础

7月3日至4日，省委常委、统战部长颜世元到联系点新泰市走访慰问老党员和生活困难群众，就深入开展党的群众路线教育实践活动征求基层党员干部群众意见建议。颜世元强调，要进一步增强群众观念，

坚持和完善做好群众工作的有效方法，建立健全群众工作长效机制。重视发展壮大农村集体经济，增强为群众服务的物质基础，切实把老百姓最急、最盼、最难的事情办好办实办成。

中央群众路线督导组成员级别高，全程参与活动多次听取汇报

督导组对当地领导班子做评议

本报记者 高扩

督导组抵达后再开动员大会

从公开消息看，在群众路线教育实践活动中，中央督导组角色十分吃重，各省份纷纷将活动的启动时机选在督导组到来的时刻。

山东省选在7月3日召开动员大会，中央督导组组长周声涛参

加会议并讲话；河北省则选在7月1日启动，中央第一督导组组长王金山在讲话中说，“督导工作责任重大，使命光荣”，要把督导任务落到实处、抓出成效。

而各地一把手也纷纷表态要

把实践活动抓出实效。“一定要把自己摆进去，灯光不要总是聚焦在别人身上，自己‘灯下黑’。”中共中央政治局委员、上海市委书记韩正在上海市的动员会上说。

7月3日，山东省委书记姜异

康在动员大会上更是代表省委常委会承诺，坚决贯彻中央要求，认真参加教育实践活动，带头学习、带头剖析、带头整改，切实发挥好示范表率作用，请全省广大党员干部群众进行监督。

按照中央要求，依靠省委工作

值得注意的是，中央督导组组长大多会有一句程式化的表态，即“按照中央要求，紧紧依靠省委开展工作”。一位熟悉内情的省直部门官员说，“这句话不是可有可无，这说明活动中，省委仍是主导，督导组虽然代表中

央，但职能也是限于督促和指导。”

“这并不代表中央督导组没有权力。”这位官员说，“督导组通常会公布通讯地址和联系电话，方便各级官员联系他们。”王金山就在河北表示，欢迎向督导组反

映情况。督导组差不多全程参与各地的群众路线教育实践活动，汇报会则是及时了解各地活动开展情况的重要形式。

督导组还会对进驻地、单位的领导班子进行民主评议。7月2

日，中央第18督导组副组长鲍绍坤对人社部和国家公务员局领导班子及领导干部进行民主评议的有关事项作了说明。7月3日，中央第34督导组组织对中国人保集团公司领导班子、领导干部的作风情况做了民主评议。

活动要有实效，关键是抓两头

类似的整风运动在中国共产党历史上发生过多次，这次如何落到实处引人关注。

国家行政学院教授许耀桐说，形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，这“四风”严重违背了党的性质和宗旨，是当前群

众深恶痛绝、反映最强烈的问题。“只有解决了这‘四风’问题，党风才能从源头治理，也才会得到根本好转。”

许耀桐认为，这次活动要取得实效，关键是抓住两头，“一头是我们的领导，一头是我们的群

众。如果领导不认真，应付应付，只做一些表面文章，如果群众也冷冷淡淡，漠不关心，那样效果肯定不好。”

记者注意到，中央政治局近日已经召开专门会议，带头作批评和自我批评，而全国大多数地方也已

行动起来。7月1日，山东省委常委集体到沂蒙革命老区，接触当地群众，重温党的历史，甘当学生上党课；之后，省委常委又带头到各自的联系点了解困难群众生活。

许耀桐说：“落到实处，挠到痛处，就能取得实效。”



进入7月，全国各地各单位群众路线教育实践活动陆续展开。据报道，中央已派出45个督导组赴各省市自治区、部委、国有大型企业、高校等进行督导。记者统计，督导组成员级别配备都很高，组长均为退居二线的省部级官员。他们到底如何对活动进行督导？又如何保证活动收到实效？